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През 2018 г. НЧ “23септември 1960” продължи своята  културно-

просветна дейност на културен институт с доказани традиции и със 

свое специално място в духовния живот на град Лом. Реализираната 

дейност, съобразена със Закона за народните читалища и цялостната 

нормативна база, е доказателство за ежедневните усилия на колектива 

от служители и читалищни дейци в посока на умножаване на 

постигнатото и запазване на традициите. 

Постигнатото през годината организационно-финансово състояние на 

читалището позволи да се реализира отчетената дейност. В резултат на 

разумното използване на определените ни бюджетни средства и  на 

доброто и отговорно стопанисване на материалната база, проведохме 

различни събития с местно и регионално значение. Положихме усилия  

и средства да подобрим материалната база на читалището .като 

закупихме един климатик,за да можем да отопляваме театралният салон 

на читалището. 

   Финансово читалището се издържа от субсидия от републиканския 

бюджет и свои приходи.Субсидията е на база субсидирани бройки и е 

за заплати и осигуровки.С общината сключваме договори за допълваща 

субсидия за дейност ,която е обвързана с местните приходи.За 2018год. 

Сумата беше 2660 лв.Половината ни беше преведена края на м.юли,а 

другата половина в края на месец декември.Сумите от допълващата 

субсидия са използвани за любителско творчество.Всички останали 

разходи по издръжката-отопление,вода, пощенски, интернет,    

обслужване на пожароизвестителна инсталация и т.н. са от 

таксите,които събираме за обучение в ДЮФА „Хорце” и ПТСИФ 

„Ломски ритми”. 

Актуално състояние на читалището като сдружение и културен център 

с материално-технически възможности за предоставяне на услуги: 

НЧ ”23септември 1960” е  изградено и функционира като квартално 

читалище, удовлетворявайки потребностите на деца, ученици и 

граждани от различни възрастови групи и с различни обществени 

позиции. Като юридическо лице с нестопанска цел читалището е 

истински културен център. В съответствие със своя Устав и с пдкрепата 

на Община Лом, читалището разпространява и развива културно-

просветни ценности, партнирайки си с  детски и учебни заведения и 

други културни институции. . 



 

Читалището разполага с подходящи технически средства и интернет 

зала. 

Цялата читалищна собственост е първостепенна грижа на 

ръководството и всички работещи, защото материално-техническата 

база, книжният фонд, костюмите на танцовите състави и техниката 

изискват това, а хроничният недостиг на средства създава сериозни 

проблеми за нормалното им функциониране и ползване. С общи 

ежедневни усилия успяваме да поддържаме базата си в приличен вид.  

Библиотечно – информационна дейност: 

 През отчетната 2018 г. осъществяваната в НЧ 23септ.. библиотечно-

информационна дейност е подчинена изцяло на чл.37 от Закона за 

обществените библиотеки.  

Читалищната библиотека от самото си създаване отговаря на  

визираните в Закона принципи и изпълнява всички функции, записани в 

чл.37.   

Нейната работа е ориентирана към обслужване на читателските 

интереси.Тя е общодостъпна и се посещава от различни възрастови 

групи.В днешно време библиотеките се разглеждат като обществени 

центрове за информация.  Традиционната функция на библиотеките е 

да събират,съхраняват и предоставят информация. 

По младите посетители залагат на интернет услугите,но има и 

потребители,които предпочитат хубавата книга.                                                                                        

Библиотечния фонд към 31.12.2018 г.е 10240 библиотечни единици, и 

абонамент на 6 бр. периодични издания. Общият фонд е балансирано 

разпределен между различните отрасли на човешкото знание – 

философия, история, педагогика, литературознание, изкуство и 

др.Голям интерес за читателите представлява и художествената 

литература. 

 Читателските  посещения са 1520 бр. 

- Степен на автоматизация: 7 компютъра, 2 принтера, единият от които 

е комбиниран със скенер и ксерокс. 

През 2018г. няма отчислена литература; заети са 1460 бр. библиотечни 

материали, а читателите са 122. Децата - читатели са 43 , с превес за 

начален курс и по-висока активност в четенето по училищните летни 

препоръчителни списъци. Броят на читателските посещения е 1520, от 

които около 25 % са деца до 14 годишна възраст. 

Целогодишно в библиотеката се следят и отразяват всички бележити 

дати и събития 

      Школи, ансамбли,- читалищните състави се изявиха на местни и 

национални сцени; , организиране и участие в празници, фестивали, 

събори, изложби, творчески вечери др.: 

  В публичното пространство читалището е популярно със своите 

утвърдени състави и доказани високохудожествени изяви, които 

поддържа години наред, като се стреми да разнообразява дейността им 



 

и същевременно да съхранява завоюваните позиции и утвърдени 

традиции. 

     Сценичните изяви на възпитаниците на Танцовите състави се 

приемат с огромен интерес от публика и родители.  

 

                                                                                                                                                                             

През отчетната 2018 г. продължи да се изпълнява усилената програма 

от всички участници, многократно демонстрирана на сцена по различни 

поводи. 

През 2018 г. ДЮФА „Хорце” осъществяваше своята дейност с три 

групи в читалището и една група в ОУ „Константин Фотинов”.Занятита 

се провеждат два пъти седмично по един час.Работи се с деца от 

7годишна възраст до 18 годишни в концертните групи.Репертоарът на 

състава постоянно се обогатява. 

По-важните изяви на ДЮФА „Хорце” са  

   -Участие в общински празник „Трифон Зарезан” 

   - Участие на ДЮФА ”Хорце” със свои експонати-мартеници в 

изложба в общинска  галерия ”Поломие” и под надслов ”Баба Марта 

бързала –мартенички вързала” Удостоени са с грамота за участие и 

специална награда за добро представяне 

    - Участие на читалището в националния празник 3 март 

    - Участие в пролетния концерт на читалището” Здравей пролет” и 

изложба на сувенири и изделия ръчно изработени. В концерта 

организиран от читалището взеха участие и група за буфосинхрон с 

ръководител Владо Маринов 

      -Участие в ХVIII Национален фестивал с международно участие 

Видин 2018 под надслов „Заедно можем по-вече” 

    -Участие на ДЮФА „Хорце” в общинско мероприятие по случай 

24,05. 

    - На 22.06.2018год се проведе годишния концерт на читалището с 

участието на ДЮФА „Хорце”и ПТСИФ „Ломски ритми”, а гости на 

концерта бяха ВГ „Шоколадче”и група за буфосинхрон .  

   -На 28,06.2018год ломският автор Мирослав Петков представи своята 

нова стихосбирка „Мъка и любов, сълзи и щастие”,на което децата от 

ДЮФА „Хорце” 

взеха участие като прочетоха част от стихотворенията в книгата. 

    - На първи ноември отбелязахме деня на будителите с кратка 

литературно музикална програма. 

     -Коледното тържество премина като една коледна приказка .Имаше 

спектакъл,имаше коледари и много танци в изпълнение на трите групи 

на ДЮФА „Хорце”. 

Представителен танцов състав за изворен фолклор/ ПТСИФ/ „Ломски 

ритми” 

също се изяви с участия в различни местни и национални фолклорни 

фестивали. 



 

Създаден е като клуб за изучаване на народни танци за лица над 

училищна възраст през 2006год.,но днес този клуб е танцов 

състав,който представя не само НЧ „23септември 1960”,а и градът ни 

със своите изяви на различни сцени в цялата страна. Разучават и играят 

български народни хора от всички етнографски области на България. 

През тази година танцовият състав участва във фестивали и събори в 

Предела на 04.08.2018, на11.08.2018- в с. Гюргич. На 18.08.2018 

представиха читалището на събор в с. Миланово,а на 18.08.2018 бяха 

във с.Винарово. 

Освен тези изяви „Ломски ритми” взеха участие и в мероприятията 

организирани от   

Читалището,като пролетния концерт,годишния концерт на НЧ 

„23септември 1960”,  

А на 14.04.2018год.танцовият състав организира грандиозен концерт по 

случай 60 годишният юбилей на своя ръководител Младен Младенов 

,на който гостуваха танцови състави от с.Миланово,гр.Монтана, ТФ 

към ПГЧЕ „Петър Богдан” и др. 

 С цел укрепване на взаимоотношенията в колективите редовно по 

различни поводи се организират развлекателни детски мероприятия 

като коледно парти, рождени дни,а в горещите летни дни се 

организират и партита навън придружени от бой с балони пълни с вода. 

социална политика на читалището 

Съобразно възможностите си читалището развива и своята социална 

политика. Тя се изразява в безвъзмездното ползване на читалищната 

база,безплатно ползване на библиотечни услуги, намалени такси при 

участие на две и повече деца от семейство в репетициите на ДЮФА 

„Хорце” ;  

   Дейността на читалището се ръководи от неговото настоятелство.На 

свои заседания то обсъжда и решава всички текущи задачи по 

дейността.През 2018г. се проведе редовното отчетно събрание на 

27,02.2018г. 

Отчетът за 2018 г. е изготвен на база Указанията и Критериите на МК за 

разпределение на годишната държавна и общинска субсидия за 

читалищна дейност, която се отличава с постоянство, има нужната 

художествено-творческа стойност и е в интерес на интелектуалните 

потребности на гражданите 

 

 


